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1. a) Stelle Informationen tber Rutbmuﬂsnu
\Waldkiefer als Mindmap oder Ta}:elle 2usa
und erlduters sie.
b) Erginze um informationen
20 weiteren Waldbdumen.

.....

1 Rotbuche,
A Wuchsform: B Bliten-
stdnde; C Fruchtbecher mit
Fridchten

Die Rotbuche
| Ohne den Eingriff des Menschen wiirden in unseren
| Breiten vielerorts Buchenmischwalder entstehen,
Hier gehen die Kronen der einzelnen Buchen
ineinander Ober, im Sommer lassen sie nur wenig
Licht bis zum Boden durch. Dort wachsen deshalb
nur wenige andere Pflanzenarten,
Die Blitter an ein und derselben Buche kénnen sehr
| unterschiedlich sein: Im duBeren Bereich der Kronen
findet man kleine Sonnenblitter. Sie kénnen das
reichlich vorhandene Sonnenlicht fir die » Fotosyn-
these nutzen, ohne durch Verdunstung zu viel
Wasser zu verlieren. Im Inneren der Kronen und an
weiter unten liegenden Asten findet man dagegen
viel gréfBere Schattenblitter, Sie nutzen durch ihre
groBere Oberfliche das wenige Licht, das bis
hierher durchkommt.
""-\
Bliiten und Friichte der Rotbuche
Rotbuchen blidhen Ende April. Sie sind getrenntge-
schlechtlich und einhdusig. Mannliche Bliten
hingen als kugelige Katzchen am Ende der Triebe,
die weiblichen Blitenstinde stehen direkt daneben.
Sie sehen zwar biischelig aus, enthalten aber jeweils

19) Struktur und Funktion — S, 226

aldkiefer — ZWe

i typische '|."tl‘aldl:|§iun.“3

ten. Der Pollen wird durch den \,
taubung entwicke)
“hartragen. Nach der Be; : ckeln sy
:S::dmszwei Blaten zwei Nussfruch_te, die B
eckern. Sie sind wichtige Mahrung for viele Walg.

tlere.

waldkiefer
\?\,-i;dkiefern sind immergrine Nadelbdume, pie

Nadeln Uberstehen Sturm und Frost und werden i,
Herbst nicht abgeworfen. An hoch geltegm,an oder
kalten Orten haben Kiefern daher Vorte|Fe, Ube
Nadeln verliert ein Baum aufierdem weniger Wasse
als {iber Laubblatter. Da Kiefern zudf:m sehr tief
reichende Wurzeln haben, kénne.:n sie auch an
trockenen Stellen wachsen. Die lichten Kronen der
Kiefern lassen im Gegensatz zu denen der Buchen
viel Licht bis zum Waldboden durch. Daher ist es
am Boden eines Kiefernwaldes weniger schattig als
im Laubwald. Weil aber bei der Zersetzung der
Nadeln Siuren frei werden, Oberleben unter Kiefern
nur solche Pflanzen, die sauren Boden vertragen.
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Bliten und Friichte der Waldkiefer

Kiefern blihen im Mal. Auch sie sind getrenntge-
schlechtlich und einhiusig. Die mannlichen Blaten-
stinde erscheinen wie gelbe, schlanke Ahren, Die
weiblichen &hneln den Zapfen, zu denen sie sich
nach der Bestiubung und einer langen Reifezeit
entwickeln. Erst zwei Jahre nach der Bestdubung
entlassen die Zapfen die ge-
fligelten Samen, die durch
den Wind verbreitet
werden. Die leeren
Zapfen fallen danach
herunter.

2 Waldkiefer.
A Wuchsform; B Bliiten-
stande; C Frucht (Zapfen)
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Wie ein Baum wichst

4. a) Erldutere die Bildun s |
il g der Jahres = ;
ausfihrlich. Nutze dazu den in‘rnrmatlnn::;:rge ! fae Samiaes |
Stei;e::g angesprochenen Kreislauf auch ' — s . SHEe
grafisch dar, zum Beispiel Indem du Kastchen m \‘ __E=

pfeilen verbindest und in den Kastchen mit kurzl:_-n |_J~!ua-.r j ~—

Texten beschreibst, was passiert.
b) Schitze das Alter des Baumes, von dem der Querschnitt
rechis stammt. Wie alt war der Baum, als er einemn Feuer ausgesetzt | ¢

war?

Nur eine diinne Schicht lasst den Stamm dicker werden

gaume kénnen ansehnliche Stammdurchmesser erreichen. Dieses 50
genannte Dickenwachstum erfolgt mithilfe des Kambiums, einer

diinnen Schicht teilungsfithiger Zellen. Die dort durch Teilt;ng entste- &
henden Zellen werden nach innen und nach auben abgegeben, der
stamm wird dicker. Die nach aufen abgegebenen Zellen bilden das
Bas be, dessen » Siebrohren die Mahrstoffvertei-
lung ermoglichen. Sie sterben aber bald ab
und werden zur Borke, die den Stamm wie
ein Schutzpanzer umgibt. Nach innen
entsteht neues Holz. Hier liegen Gefabe,
die Wasser und Mineralstoffe leiten.
Auberdem findet man im Holz verteilt
Grundgewebe, welches zum Beispiel
Nahrstoffe speichert und die Markstrahlen,
die Stoffe vomn Rand des Stammes ins
zentrum transportieren. Nur im duBeren,
weichen Holzteil, dem Splintholz, fhren
die Gefibe Wasser. Bei vielen Baumnarten
entsteht weiter innen durch Einlagerung
verschiedener stoffe das durnklere U

hirtere Kernholz.

]ah__rﬂringe
Eine Methode, das Alter eines Baumes zu

bestimmen, ist das Zahlen der Jahresringe.

Sie entstehen, weil die Aktivitat des
Kambiums sich mit den Jahreszei
dert. Im zeitigen Frahjahr bildet das
Kambium Im Holztell zunachst Zellen mit
groem Durchmesser. Diese grofen Zellen
sehen im S't_ammquerschn'rtt spater hel
aus, Im Laufe des Frihjahres und weiter im
Sommer werden aber immer kleinere

Zellen gebildet. Sie bilden die dun 1 Bau eines Kiefernstammes. AT
Ringe. Im spaten Herbst beginnt die A Stammquerschnitt mit Jahresringen;
Wachstumspause, die efst = folgenden B Obersicht C Holzstruktur - © Borke,
Frihjahr endet, wenn der Kreislauf von (@ Bast, @ Kambium: @ diesjahriges
Neuem beginnt. S0 entstehen in jedem splintholz, ® Kernholz, ® Markstrahl
Jahr zundchst ein heller und dann i® & vorjahiges Splintholz. ® Jahresring-
dunkler Ring. grenze
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